

重庆市2021年度政务公开第三方评估报告出炉

市级重大项目进度提速

主城区市区级重大项目年度投资进度达64.9%

本报讯(记者 申晓佳 实习生 桑瑶佳)8月16日,记者从市发展改革委获悉,今年1—7月,主城区市区级重大项目年度投资进度达64.9%;渝东北三峡库区城镇群市级重大项目年度投资进度达67.8%;渝东南武陵山区城镇群市级重大项目年度投资进度达64.6%。

据介绍,今年主城区市区内布局产业转型升级类项目213个,年度计划投资745.5亿元,1—7月已累计完成投资555.6亿元,投资进度达74.5%,较市级重大项目投资平均水平快了近10个百分点。随着渝东北三峡库区城镇群继续推动生态优先、绿色发展,今年1—7月,生态系統修复治理类项目推进较快。如城口仁河流域综合整治一期项目已完成年度计划投资,且已基本完工,治理河道约2.3公里。

“万开云”同城化发展表现不俗,今年,万州、开州、云阳共同布局实施市级重大项目47个,年度计划投资118.8亿元。1—7月,三区共完成项目投资85.8亿元,投资进度达72.2%,同比加快9.3个百分点。

渝东南武陵山区城镇群则聚焦文旅融合、城乡协同发展。今年1—7月,文旅融合发展项目扎实推进,累计完成投资10.5亿元。其中,石柱万寿山景区开发二期等4个计划新开工项目现已全部开工。彭水蚩尤九黎城旅游配套设施等7个在建项目,投资进度已达80.7%。

渝武高速公路 中梁山隧道掘进突破千米



8月12日,北碚区渝武高速公路复线中梁山隧道施工现场,工人正在隧道里施工。

渝武高速复线(北碚至合川段)起于北碚区G75蔡家互通,沿G75旧路加宽改造2.001公里后新建,新建路段途经施家梁镇、水土镇、东阳街道、澄江镇、草街街道,止于彭家岩互通,路线全长35.530公里。

据介绍,作为全线控制性工程——中梁山隧道全长约5.3公里,存在溶洞、煤层、瓦斯等不良地质,施工难度大。为保障施工安全,隧道内安装了瓦斯监控系统,一旦瓦斯浓度超标将立即报警。

渝武高速公路复线(北碚至合川段)是成渝地区双城经济圈交通互联互通的重要工程。建成后,重庆中心城区至四川南充、武胜间的交通压力将大大缓解,运行时间也将大大缩短。目前该线进展顺利,有望2025年建成通车。

首席记者 龙帆 实习生 尹诗语 摄/视觉重庆

2021重庆政务公开呈现五大亮眼成效

□本报记者 何春阳

8月15日,记者从市政府办公厅获悉,重庆市2021年度政务公开第三方评估报告于近日出炉。

报告显示,2021年全市政务公开工作整体情况良好,得分90分以上的区县(含两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区管委会)和市政府部门有20个,占25%,得分80分至90分的有48个,占60%,其中,沙坪坝区、渝中区、江北区、城口县、忠县、梁平区、渝北区、巴南区、黔江区、江津区、巫溪县、南川区、涪陵区政府及万盛经开区管委会位列区县政府前列,市审计局、市水利局、市统计局、市文化旅游委、市人社局、市政府外办、市生态环境局、市公安局、市司法局、市人民防空办、市金融监管局、市农业农村委、市住房城乡建委位列市政府部门前列。

市政府办公厅有关负责人表示,推行政务公开,是政府服务人民、依靠人民,对人民负责、接受人民监督的重要制度安排,对于深化“放管服”改革、优化营商环境、推进政府治理体系和治理能力现代化具有重要意义。开展政务公开第三方评估,是推动党中央、国务院关于政务公开各项决策部署落地落实的重要抓手,是从公众视角对行政机关践行为人民服务承诺的一次综合“体检”。

为全面持续评价各区县政府、市政府各部门政务公开工作成果,市政府办公厅已连续两年开展此项评估工作,会同第三方通过网络测评、现场测评、电话测评、模拟测评、专家测评等方式对我市所有区县、39个市政府部门、164个区县政府部门和乡镇政府、100余个政务服务场所进行数据采集、验证和审核,在此基础上形成评估结果报告。

报告显示,2021年,我市有力落实政务公开相关要求,推出一系列务实举措,在助力经济高质量发展、助力成渝地区双城经济圈建设、助力高效统筹疫情防控与经济社会发展、助力基层治理能力现代化、助力服务型政府建设等方面发挥了积极作用,呈现出5个方面亮眼成效。

亮点一

政务服务便捷度进一步提升 助力经济高质量发展

该负责人表示,政务公开有利于推动地方经济发展,通过积极推进办事服务、行

政执法、市场监管等信息公开,助力营商环境的优化,以公开透明持续推动经济高质量发展。

“目前,所有区县政府和对外具有行政管理职能的市政府部门均全面公开了本单位的权力事项清单、公共服务事项清单和办事指南,详细完整地发布了政务服务事项的必备要素,及时公开本区县、本部门的行政事业性收费项目清单和收费依据,让群众一目了然,提升了政务服务便捷度。”该负责人介绍。

此外,在行政执法信息公开工作中,全市各级行政机关及时公开了行政许可和公共服务事项的依据、条件、程序和办理结果,以及行政处罚、行政强制的依据、条件、程序等。

在市场监管信息公开工作中,各区县政府均主动公开了全国统一的市场准入负面清单并根据调整情况做好更新发布,以公开破除市场准入的各种隐性壁垒,切实做到平等准入、开放有序。各区县政府和涉及环境保护、公共卫生、安全生产、食品药品、产品质量监督检查的市政府部门,均主动公开了监管标准和规则、随机抽查事项清单和抽查结果,进一步保障了行政相对人和社会公众的知情权和监督权。

亮点二

促进重大建设项目更规范高效 助力成渝地区双城经济圈建设

报告显示,2021年,我市主动服务国家重大决策部署,全面落实《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》,立足唱好“双城记”、共建“经济圈”,及时公开了《重庆四川两省市贯彻落实成渝地区双城经济圈建设规划纲要》联合实施方案、川渝基础设施互联互通、科技创新区域协同等重要政策,为推进成渝地区双城经济圈建设提供了宝贵的信息资源。

“同时,我们积极主动公开规划信息、重大建设项目等社会公众关注的信息,不断提高规划建设类信息的公开性和透明度,不断发挥此类信息引导社会预期的作用。”该负责人表示,2021年,全市主动公开市、区县“十四五”规划纲要和重点专项规划(计划)442个,绝大多数区县、市政府部门还公开了本年度重大项目清单和重大项目的实施进度信息,为更规范高效地推进重大建设项目发挥了较大促进作用。

2021年成渝两地共同规划了67个重大项目,完成投资超千亿元,成渝地区双城经济圈地区生产总值达7.39万亿元,同比增长8.5%,交出了一份“强势开局”的精彩答卷。

亮点三

公开防疫服务信息积极引导舆论 助力常态化疫情防控

“过去一年,我们准确把握常态化疫情防控的阶段性特征和要素,重点围绕散发疫情、隔离管控、流调溯源、冷链物流、假期人员流动等发布权威信息,扎实做好疫苗接种信息公开和舆论引导工作。”该负责人说。

2021年,全市规范公开发热门诊、核酸检测点、疫苗接种点等防疫服务信息3.7万条,及时回应公众咨询300万余人次,发布疫情防控等健康科普信息16亿条。

在做好常态化疫情防控信息发布方面,市卫生健康委网站和各区县政府门户网站均开通“疫情防控”专题栏目,集中公开疫情防控政策措施、政策解读、防疫服务、健康知识等信息,公众获取信息的便捷度显著提升。市卫生健康委、市公安局、市商务委等市疫情防控领导小组成员单位,积极发挥牵头作用,高效整合本领域涉及的疫情防控信息,统一对外发声,为树立疫情防控政务信息权威、防范舆论风险提供了坚实基础。

亮点四

政务公开专区提供“一站式”服务 助力基层治理能力现代化

记者注意到,2021年,我市在持续推进基层政务公开标准化规范化,以公开助力基层治理能力现代化方面持续用力,推出一系列举措,成效明显。

在基层政务公开工作中,26个试点领域的市政府部门加强对区县政府部门基层政务公开的业务指导和把关,形成了系列清晰、明确、规范的标准化栏目模板,实现公开内容具体化、公开要求标准化、公开栏目模板化,切实减少随意性,不断提升精准度,为基层治理能力现代化提供了有力支撑。

报告显示,基层政务公开工作表现良好,平均得分率为88.21%。政务公开专区建设成效也通过数据一览无余。

2021年,全市各级政务服务场所、档案馆、图书馆共计建设政务公开专区1281个。各专区标识显著、资料摆放规整有序,电脑、打印机等硬件设施运行流畅,配备专职人员进行管理并提供政务公开相关咨询服务。

该负责人直言:“现在有很多智能化的工具,但它代替不了人和人之间的面对面互动交流。而政务公开专区可以为公众提供集政府信息查询、政府信息公开申请、政策咨询、政民互动等功能于一体的‘一站式’线下公开场所,提升公众获取政府信息的便捷度和满意度。”

亮点五

政策解读形式更形象更通俗 助力服务型政府建设

报告中提到,2021年,各区县政府、市政府各部门坚持以人民为中心,推进新时代政务公开,不断转变思想认识,积极保障公众知情权、参与权、表达权、监督权,社会公众对政府的信任感和满意度不断提升。

绝大多数区县、市政府部门对外联系电话接听人员态度良好、用语文明,能够有效回答群众咨询。公开信箱的信件回复均能做到及时、清晰、准确。依申请公开办理更加规范,答复文书要素齐全,使用EMS规范送达,处理决定和依据引用合法合规,区县政府和市政府部门该指标得分率接近100%。

与此同时,全市政策解读基本做到“应解尽解”,解读形式更加丰富。部分区县、市政府部门以图片、视频等形式对政策措施的出台背景、决策依据、目的意义、重要举措等进行了实质性、形象化、通俗化解读,让群众更能“看得懂”“能明白”“信得过”各项政策。63.4%的区县政府和部分市政府部门还建设了“政策咨询问答库”,汇集本区县、本部门重要政策的解读信息,并以问答形式统一匹配答复口径。

社会公众可通过12345政务服务便民热线、公开信箱、政务公开专区等渠道获取政策咨询服务,进一步增进对政府重大决策、重要政策措施的理解认同。

值得一提的是,全市公共企事业单位信息公开充分,绝大部分评估对象公开了本机关所辖的教育、卫生健康、城市管理、供电、供气、生态环境、公共交通、民政、文化旅游领域公共企事业单位信息,且信息准确、全面、有效。

巫山:电力助农抗旱 五千亩柑橘及时“解渴”

自今年7月以来,巫山县气温偏高降雨较少,持续的高温天气让当地大溪乡军营村的5000亩柑橘出现生长异常的状况。闻讯后,国网巫山供电公司立即行动,为军营村及时安装上三相电,方便种植户从河中抽水灌溉,尽量减少干旱带来的损失。

8月14日,巫山县大溪乡军营村,骄阳炙烤,热浪滚滚,路边和田埂上的野草都已卷叶发黄,许多柑橘果树上可见被灼伤的果实,据当地的果农介

绍,这样的果实果味差、品质劣,将会导致销售难或售价低。由于坡地面积大,种植粮食作物费时费力、产量低、收益小,因此军营村基本没有种植粮食作物,主要发展柑橘产业。目前该村种植柑橘5000亩,如果气候给力,产值能达到4000余万元。但面对今年这样的连晴高温干旱天气,果树如得不到及时足够的灌溉,将直接影响果农的收成。天晴一把刀,下雨一团糟。据巫

山县大溪乡军营村党支部书记曹让国介绍,军营村的柑橘果园全在坡地,土质主要是红砂土和白鳢泥,本就不利于蓄水。“今年干旱对我们村影响太大,如果不采取相应措施抗旱,再这样晴上10天,损失会达到百分之六十左右。”曹让国说。巫山供电公司巫峡供电服务班台区经理彭会林负责该村的电力维护。了解情况后,立即报告国网巫山供电公司,经过现场勘察和研判,军营村海拔较低,且临河而居,供电公司决定为果农安装三相电,方便果农从河中抽水灌溉。

“我们家种了40多亩柑橘,之前灌溉水不充足,一两天就晒焉了。现在有了供电公司的大力支持,从河中抽水灌溉果园更加稳定高效,为我们挽回了部分损失。”巫山县大溪乡军营村1社的柑橘种植大户李金念充满感激。此外,国网巫山供电公司的工作人员还密切关注天气变化,加大供电设施的巡查力度,做好泵站、农排等线路设备的排查和维护工作,并进村入

户耐心为果农讲解安全用电注意事项,集中力量帮助果农解决抗旱用电难题。与此同时,为帮助巫山县建平乡瓜瓢村高温下村民吃水难的问题,国网巫山供电公司在该乡瓜瓢村投入资金16.6万元,立杆10根,增加变压器1台,扩容容量16千瓦时,解决了该村194人吃水难的同时,还一并解决了该村56亩农作物抗旱的难题。余雨芳 鲁作炳

江津区中医院 用真心守护 为健康接力

肺病科一病区主任谢磊: 潜心钻研成长为科室带头人

“白衣天使”是对广大医者的爱称;救死扶伤,却是我们神圣的使命。从医11年,我始终坚守为患者负责的初心,将大健康理念传递给每一位患者。未来,我也将一如以往做好本职工作,带领团队精研业务,为百姓健康护航。”8月18日上午,刚做完一台肺结节微波消融术的谢磊说。

据介绍,2011年,谢磊入职江津区中医院。刚从学校走到工作岗位的他曾经历不适应、无助、迷茫、彷徨。随着岁月的沉积,他慢慢明白了自己身上的担子与责任。于是,工作之余,看专业书、查资料、阅读文献成为他的必修课。

自2014年开始,他先后到重医附一院、上海市肺科医院等医院进修学习。至2021年,短短7年间,他所在科室先后开展了肺穿刺、支气管镜下介入气道病腔内治疗(包括电刀、圈套、冷冻、氩气刀、球囊扩张等)、气管镜活检、肺结节微波消融术等新技术和新项目,开设肺结节专病门诊,科室的核心竞争力得到较大提升,业务量得到较大增长,而自己也从一名“菜鸟”成长为肺病科一病区的带头人。

“依托重庆市名中医刘德洋工作室的建立,科室正积极申报重庆市重点专



外一科晨间查房

科。”谢磊满怀信心地说。

外一科主任唐元贵: 用“柳叶刀”呵护患者生命健康

“谢谢你,唐医生,感谢你及你团队对我父亲的精心治疗与呵护,是你们给予了我们这个家庭新的希望。”8月18日下午3时,在江津区中医院外一科病房

36床,家住江津四面山镇的王伟华说。而患者家属口中的“唐医生”就是外一科主任唐元贵。

“医生的肩上,承载着无数患者和家属的希望与托付。一名医生,一定要养成严谨的工作作风,在临床中必须一丝不苟。否则,医生一时的疏忽就会造成患者及家属一生的痛苦。”这是唐元贵每天都要萦绕在心间的话题,也是他从医

20年来从未改变的初心。

据介绍,从2007年5月担任外一科主任以来,他带领团队克服重重困难,逐步开展了规范化的腹腔镜胃癌根治术、腹腔镜结直肠癌根治术、腹腔镜胆囊切除术、腹腔镜肝叶切除术、电子十二指肠镜(ERCP)技术等复杂、疑难微创手术。自2018年以来,率先在区内组织开展外周血管腔内成型、产后大出血、切口妊娠、晚期肿瘤等综合介入治疗,再生医疗技术治疗慢性溃疡和静脉曲张泡沫硬化治疗等,服务对象辐射渝、贵、川等地。

在唐元贵的带领下,医院外科逐步从区内名不见经传的“大外科”走向了专业、学科门类齐全、以微创为特色的现代化科室。

针灸科脑卒中康复病区主任何伟: 中医药文化传承创新的健康使者

“在这属于自己的节日中,绝大部分医生都在临床第一线,每天的工作量相当大。他们想休息,却不能休息。在临床一线,他们既要用精湛的医术为患者治病,还得安抚心情烦躁的部分家属。”8月18日下午,在江津区中医院针灸科脑卒中康复病区,何伟在用“醒脑开窍”针刺法治疗一名中风患者的间隙如是说。

何伟,作为江津区石学敏院士工作站“醒脑开窍针刺”传承人,自2019年5

月脑卒中康复病区开诊以来,已累计为3000余名中风住院患者提供诊疗服务。除了擅长醒脑开窍针刺法治疗中风和颅内疾病,还配合整脊手法、杨达疗法、拮抗松弛术、筋膜按摩术、经筋疗法、义谷中轴力学治疗颈椎病、腰椎间盘突出等脊柱关节疾病治疗,并提出“脊柱纵向整体观”“分经针刺治疗膝关节炎病”“产后中西医结合整体康复”“辨位归经”等诊疗新思路,将中医药文化的传承与创新真正落实到了患者身边。

据介绍,近3年来,该科已累计申请江津区级科技计划项目6项,市级科研项目2项。同时依托国家中医针灸临床医学研究中心积极联合申请国家级科研课题。在做好临床工作的同时,每年举办1至2次面向重庆市的“醒脑开窍”针刺法培训班,扩展了“醒脑开窍”针刺法在重庆地区的推广应用。

医院党委书记黄静表示,谢磊、唐元贵、何伟只是全院200余名注册医师的典型代表。在日常工作中,他们舍弃了一次次陪伴家人的约定,承担着常人难以想象的工作压力,有时还要承受误解与委屈,但他们却心系患者、无怨无悔,用无私与奉献诠释了医生的使命与担当。

马大超 陈畅 严雪梅 图片由江津中医院提供